

## 宁波前湾新区加快打造滨海城市型旅游度假目的地

## 潮涌前湾 乐动新区

翁云鸾 赵春阳 虞昌胜

杭州湾畔，一座活力奔涌的青春乐动之城款款而来。

金秋时节，2023全国滑水锦标赛在宁波前湾新区拉开帷幕。高水平赛事不仅为新区人带来秋日专属的欢乐与激情，也让前湾这座以产兴城、产城融合的战略性地大平台再成“顶流”。

滩涂上崛起未来城。今天的前湾新区，不止有世界级先进制造工厂，更有勃然兴起的硬核文化旅游产业。数据显示，目前，新区共有省级旅游度假区1个、4A级景区3个、国家湿地公园1个、工业旅游示范基地4个、四星级标准以上酒店6家；今年1月至9月，新区接待游客413.5万人次，同比增长39.8%，实现基础旅游收入7.07亿元，同比增长61%，均创历史新高。

旅游业态不断丰富，旅游环境不断优化，旅游产业快速发展。铆定一流目标，前湾新区以营造“城市里的度假，风景中的生活”为愿景，加快打造宜居、宜游、宜学、宜业、宜养的滨海城市型旅游度假目的地。



魅力新区



前湾新区文体基础设施日渐完善

创新产品  
做活文化旅游经济

产业要发展，创新是关键。以时为序，前湾新区各大景区景点紧盯市场需求，依托各自优势拿出一系列可看可玩可参与的沉浸式旅游新产品，吸引周边城市游客纷至沓来。目前正值金秋旅游季，前湾新区酒店景区联合推出了特惠旅游度假线路，宁波方特正在开展山海奇幻夜活动，杭州湾国家湿地公园也迎来第十届芦花节，到前湾新区游玩正当时。

巧做节庆文章，宁波方特持续在创新中丰富主题乐园旅游产品的多样化供给，实现传统文化与现代科技的完美交融。国风大巡游、天幕华彩秀、南狮梅花桩……国

庆长假，方特精心编排了系列国潮演艺，让游客沉浸式体验国风文化的愉悦氛围。

作为浙江绿色发展的一张名片，位于前湾新区的杭州湾国家湿地公园以环境教育、科普教育旅游为特色，闯出传统湿地旅游一片新天地。近3年，湿地公园积极引入政府部门、科研单位、周边院校和社会团体等力量，通过进校园、进社区、进企业，每年自然教育受众超5万人次。今年，湿地公园还成功上榜中国自然教育大会公布的第四批全国自然教育基地（学校）名单。

研学热方兴未艾。宁波方特结合青少年素质教育的需求，开展“跟着课本游方特”课程，利用全新的文化、科技、艺术手段，打造独具特色的体验式研学项目。崇寿镇也发布“亲子研学路线”，路线深度挖掘当地红色文化、美丽乡村、传统非遗等旅游文化资源，秀出杭州湾畔一道亮丽风景线。

国学礼仪、科创体验、研学游戏、美食制作……自开启工业旅游示范基地创建工作以来，厨电龙头方太已拥有近1800亩工业旅游基地和1.5万平方米参观展馆。除方太外，目前，前湾新区还拥有大众、吉利、沁园等工业旅游基地。去年，新区汽车智创小镇游客服务中心投入使用，致力打造能看能玩的工业旅游景区。



全国滑水锦标赛



杭州湾国家湿地公园

提升品质  
加速城市人才“双向奔赴”

文旅产业不仅是城市经济迈向多元化发展的一大抓手，更是推动区域生活就业品质提升、加速城市与人才“双向奔赴”的有力引擎。

多年来，前湾新区聚焦“三生三宜”定位，将产业、城市融合发展作为一以贯之的规划建设总思路，久久为功，高品质生活配套和休闲场景在新区随处可见，吸引优质产业项目和创业创新人才纷纷落户。

金秋十月，到前湾新区“城市客厅”打卡游玩的人多了起来。

作为新区当地较为成熟的综合性公园之一，观塘湖已成为人们健身、郊游的都市天然氧吧，每逢节假日，年轻人争相来此“安营扎寨”。望湖公园，光影与水色相交，抱云湖、城市展览馆、长堤拱桥、现代雕塑等吸引市民前来打卡。附近的水上森林公园，市民或沿着河边跑步骑行，或席地而坐享受悠闲时光。康养公园作为前湾新区重要民生工程，儿童游戏设施、亲子菜园设施、湿地瑜伽等健身休闲设施一应俱全……

高水准赛事落地的同时，家门口可参与的文体活动也日渐丰富。全民健身季系列活动，文艺赋美系列演出，职工羽毛球赛、乒乓球赛，各单项体育协会和体育俱乐部举办的篮球赛、足球赛，常态化开展的“一人一艺”“一人一技”公益培训……截至去年底，前湾新区共建有体育场地72.18万平方米，人均体育场地面积达2.77平方米。体育公园与体育馆外，新区还建成全长40余公里的步行、自行车骑行综合绿道，沿线串联起新区特色风貌景观带及居民住宅区。

接下来，前湾新区将完成全

民健身三年发展规划和10分钟文体圈建设推进方案研究，持续推动音乐节等年轻人喜闻乐见的文体活动谋划落地，持续提升城市品牌品质。



宁波方特

## 引进赛事 打响前湾文旅品牌

秋日晴暖，宁波前湾新区观塘湖波光璀璨。

10月25日上午，2023全国滑水锦标赛在这里拉开帷幕。作为前湾新区引进的首项“国字号”体育赛事，此次滑水锦标赛云集专业领域多名世界冠军、亚洲冠军。为期3天的比赛，70名滑水高手在花样、回旋、跳跃、尾波等10多个项目上劈波斩浪，为观众奉上一场场精彩绝伦的水上视觉盛宴。

“以赛为媒，进一步推动城市运动文化与休闲旅游产业的有机融合，展现前湾这座新城的年轻与活力。”前湾新区教育文体和旅游局相关负责人表示。

引项目、搭平台、完善产业发展良性生态……短短十几年，名山大川等禀赋资源缺乏的前湾新区已成为长三角极具潜力的城市型旅游度假目的地，文旅产业实现跨越式发展。进入新阶段，如何促进现有资源实现更高质量转化，为新区建设全国一流开发区注入新动力？

完善顶层设计，加大城市形象营销力度。年初，新区出台《关于大力推进文化体

育和旅游高质量发展的实施意见（2023—2025）》，明确每年安排1000万元文化体育和旅游发展专项资金，用于推进文化体育和旅游高质量发展。“双一流”动员大会上，新区更提出围绕“潮涌前湾”主题，强化城市形象宣传策划，主动承接高规格会议和赛事节目，持续打响前湾品牌。

作为“注意力经济”的典型代表，高水平文体赛事正成为各地争相角逐的资源。2015年以来，新区举办了包括甬马在内的一系列有影响力的体育赛事活动。

“对年轻人热衷的、有‘流量’潜质的文体赛事项目我们将主动出击、优先引进。”前湾新区教育文体和旅游局相关负责人表示，依托新区大部门体制在资源统筹等方面的优势，全国滑水锦标赛仅用时不到3个月就成功落地。

不止滑水锦标赛，4月中旬，2023年杭州湾湿地生态跑开跑，千人用脚步丈量前湾新区生态之美。以高水平赛事活动为突破口，一幅文化、体育、旅游多业态融合发展的崭新图景在前湾新区缓缓铺开。

## 建强平台 推进产城融合发展

熊出没文旅综合体、海泉湾温泉康养、奥特莱斯文娱项目……入秋以来，位于前湾新区核心地带的宁波杭州湾省级旅游度假区再掀建设高潮。

产业发展离不开强有力的平台支撑。去年2月，宁波杭州湾省级旅游度假区由省政府批复设立，规划面积8.5平方公里，总投资约199.86亿元。总体布局呈现一核一环三区，即综合服务核、水陆联动漫游环以及主题公园游乐区、度假商务旅居区、时尚活力游憩区。

作为一个由产业功能区倾力打造的省级旅游度假区，在浙江省内，前湾新区尚属“头一份”。

“省级旅游度假区的设立不仅是对新区多年来文化旅游事业发展的肯定，更为未来加速相关业态高质量集聚发展提供了机遇。”前湾新区教育文体和旅游局相关负责人表示，度假区在规划建设上都有明确标准，这对以往以单体项目引育为主的文

旅产业发展思路是很好的“升级”。

小到标识标牌设计，大到基础设施建设，以旅游度假区批复设立为起点，新区将区域景区景点有机串起，提升公共休憩区域品质的同时，全方位营造度假休闲的浓郁氛围。目前，度假区总体规划已完成编制报批。截至今年9月，度假区及周边三大在建重点文旅项目完成投资15.15亿元。

杭州湾跨海大桥南岸，宁波杭州湾滨海欢乐假期小镇的标牌颇为醒目。2016年启动创建以来，这个云集了华强方特等国内龙头文旅企业的省级特色小镇累计完成投资97亿元，其中特色产业投资占比74%；累计接待游客2202万人次，实现基础旅游收入22.12亿元。

产城人融合发展，文旅项目点缀其间。未来，前湾新区将形成省级旅游度假区与特色小镇互促共进的崭新格局，释放区域文旅产业融合发展的巨大潜力。



杭州湾跨海大桥

(本版图片由宁波前湾新区管委会提供)